

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las resenas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero.

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA.

En Madrid, un mes... 1 peseta
En provincias, tres meses... 5 »
seis meses... 9 »
un año... 16 »
Fuera de España, tres meses... 12 »
seis meses... 18 »
un año... 30 »
Venta: una mano de 25 ejemplares... 3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.

AÑO SEGUNDO.—NUMERO 459.

Madrid, domingo 21 de Setiembre de 1879.

OFICINAS, PLAZA DE LA ARMERIA, 3 DUPLICADO.

Impresiones

Comentando la declaracion nuestra de que no todos los ministros merecian nuestra confianza, cosa muy lógica y natural, porque no todos los ministros se muestran a la altura de las circunstancias ni responden a las necesidades del Pais, dice hoy *El Mundo Político*:

«Por lo visto, están en puertas las constitucionales, razon por la cual la GACETA, dentro de breve tiempo, no podrá tener confianza en ningun ministro.»

Se equivoca de medio a medio nuestro colega. Ni están en puerta los constitucionales, ni aunque lo estuvieran sería ese motivo bastante para alterar el juicio que tengamos de los actuales ministros.

La poca confianza que nos inspiran algunos de los actuales ministros es muy antigua, y con bastante claridad lo dice la coleccion de la GACETA UNIVERSAL.

Nuestra independencia está sobradamente demostrada; y por otra parte, los constitucionales tienen que liberalizarse bastante para que simpaticemos con ellos.

Un periódico de Viena dice lo siguiente:

«España procura formarse una hermosa colonia con los escombros de aquel imperio, y tiene fija su mirada principalmente en las ricas y fértiles comarcas comprendidas entre Tetuan, Tánger y Larache; pero Inglaterra no admite que la cesta que está enfrente de Gibraltar, y de donde saca sus aprovisionamientos para esta fortaleza, pueda ser del dominio de España.

En caso de guerra, el sultan Muley-Hassan no podría oponer a los españoles sino 12.000 infantes y 4.000 jinetes, porque el resto de sus tropas apenas bastaría para sujetar a los rebeldes.

Esperando los sucesos, los ingleses se establecen en Tánger y levantan allí imponentes fortificaciones.»

Los extranjeros siempre son los mismos al escribir sobre los asuntos de España.

Quien quiere destruir un Estado musulman es Inglaterra. España se contentaría con que se respetaran los tratados que firmó a costa de raudales de sangre de sus hijos.

El conflicto que se indica no puede surgir. Para evitarlo se borran del tratado todos los artículos que molestan a nuestros vecinos de Gibraltar; se renuncia, por lo visto, a la pesquería, que podía estorbar a la factoría inglesa que se ha establecido en Cabo Jubi; se desiste del establecimiento en Ceuta de la capitania general; se anula el correo español que hacía el servicio por la costa, y, en una palabra, se hace cuanto *La Epoca*, *El Cronista*, *El Acta* y *El Diario Español* aconsejan, para que no quede ni sombra siquiera de nuestra influencia en el Morgreb.

Con esta marcha, claro es que no hay conflicto posible.

La compañía de los caminos de hierro del Norte ha separado de su destino al jefe de estacion de Ataquines, por resultar, a lo que parece, responsable del choque de que oportunamente dimos cuenta.

¿Y quién castiga a la compañía porque de resultados de la falta de buen personal y escasez de material, no llegan jamas los trenes a la hora reglamentaria, y se hace sufrir al público toda clase de vejámenes?

Recomendamos al señor gobernador de la provincia la contestacion a la anterior pregunta.

La Prensa

Hoy por hoy no se nos pida una opinion concreta sobre el particular. Si alguien nos pregunta si tenemos al duque de la Torre por constitucional ó por democrata, le responderemos francamente que no entendemos ese lio, ni nos atrevemos a desentredar esa madeja.

(Diario Español.)

No creemos que el Sr. Cánovas se mofe de los milagros de Lourdes: nos parece esto hasta demasiado para un conservador; pero si se mofa, tanto peor para él, pues por dar gusto a la impiedad se mofa no sólo de la fe de sus conciudadanos, sino del sentido comun.

(Fénix.)

Crean los centralistas, entre los cuales contamos algunos amigos, a cuya ilustracion y cuyo valer siempre haremos justicia, que todavía nos interesan lo bastante

para ver con pena su actitud en la política y el concepto que merecen a los órganos del partido conservador.

El Gobierno, y sólo el Gobierno, tiene la culpa de todo lo que ha sucedido y sucede en España y en Cuba, por más que la noticia le coja de sorpresa, como al niño que, logrando detener la Luna por un instante para jugar con ella, le sorprendiera luego que se le culpase de los trastornos ocurridos en la Tierra a causa de sus jugeteos.

(Debates.)

La Epoca, aparentando enojo porque un periódico constitucional ha dicho que basta de Cánovas, asegura que dicho señor es el mismo que era, y será el mismo que es.

Esto no lo dudamos nosotros, pero sí que tenga lo mismo que tenía, y que siga sin tener más de lo que hoy tiene.

Antes tenía la presidencia del Consejo de ministros y el cariño sin límites de *La Epoca*, y con la presidencia del Gabinete perdió aquel cariño por completo.

Pues bien: es seguro que recobrará la amistad del colega si recobra la presidencia perdida.

Creemos, sin embargo, que ha de pasar mucho tiempo antes de que *La Epoca* y el Sr. Cánovas vuelvan a ser buenos amigos.

(Liberal.)

Todos los vicios de la Administración, los apuros del contribuyente, las crisis que sufren las industrias, la miseria que aflige al pueblo y las grandes injusticias sociales que se cometen, son cortijos obligados de la política reaccionaria, los cuales no pueden desaparecer mientras subsista la actual situación.

(Tribuno.)

Los hombres que sólo han vivido y medrado en los trastornos, las apostasias y las conveniencias propias, no pueden llegar a concertar jamas lo que necesita orden, tranquilidad y perseverancia.

Demandar otra cosa sería exigir a la ardidilla la inteligencia y la paciencia de que Dios ha dotado al castor.

(Pabellon.)

Ayer y hoy

Lo más importante del Consejo de ministros de ayer se refiera a las comunicaciones y telegramas de Cuba de que dieron cuenta a sus compañeros los señores Martínez Campos y Albasete.

Parece que de los telegramas tienen importancia, uno en que el general Blanco da cuenta del rudo escarmiento que nuestros soldados han hecho sufrir a una partida de insurrectos—única ya que existía—y cuyos restos se han dispersado—y otro en que la misma autoridad indica al Gobierno la conveniencia de que resuelva pronto algunas cuestiones que al estado social de la Isla se refieren.

El general Blanco dió tambien cuenta de algunas medidas adoptadas, y la seguridad, ademas, de que es tranquilizador y satisfactoria la situación actual de la Antilla.

En el Consejo de ayer se tomó un acuerdo de bastante importancia: el de desechar la idea de que se celebre la Exposicion proyectada para el año próximo, en vista del importe del presupuesto formado y de la penuria del Tesoro. No habrá, pues, Exposicion hasta que pasen muchos años.

Tambien se aprobaron los expedientes de varias contratas de material para la línea del Noroeste, despues de manifestar el señor ministro de Fomento la urgencia extraordinaria de todo lo que se refiera a los ferrocarriles expresados.

Los ministros dieron ayer cuenta en Consejo del estado de los asuntos de sus respectivos departamentos.

El de la Gobernacion expuso que reina el orden y la tranquilidad más completa en todas las provincias de la Monarquía.

El de Fomento manifestó que había comunicado orden al arquitecto encargado de dirigir las obras de la catedral de Leon para que venga a Madrid, a fin de poner término a las diferencias que han surgido entre aquel funcionario y el señor obispo de la diócesis.

El de Estado dió cuenta que anunció la próxima llegada a Madrid de las noticias relativas al ceremonial, pedidas al ministro de España en Viena.

El de Hacienda expuso su propósito de realizar grandes economías en los presupuestos que se van a confeccionar.

El general Letona ha insistido en su dimision y el Gobierno se la ha admitido.

Se indica para sustituirle en la direccion de Caballería al general Vega Inclán.

Dióse anoche que el señor ministro de la Gobernacion había llevado al Consejo de ministros una reforma en su departamento, por medio de la cual pasaba al Consejo de Estado el Sr. Gueroa, reemplazándole en la subsecretaría el Sr. Aldecoa, y nombrándose director de Beneficencia al actual gobernador de Sevilla, señor Corbalán. Pero no resultó cierta la noticia.

Tambien se dijo que el Gobierno se ocupó mucho en el Consejo de asuntos de gran interes para Filipinas. Tampoco resultó cierto.

La Junta magna encargada de proponer reformas en la Administración se reunió anoche en uno de los salones de la Presidencia del Consejo, pero con asistencia de escaso número de vocales.

El presidente de la Junta, Sr. Silvela (D. Manuel), hizo un resumen de los trabajos que habían remitido algunos particulares, y anunció que se esperaban los efectos de una circular dirigida por el ministro de la Gobernacion a los gobernadores de provincias para que, de acuerdo con los jefes económicos, remitan cuantos datos crean útiles para el fin que se propone el Gobierno.

Dióse cuenta de algunos artículos de periódicos encaminados al propio objeto, y en vista de que faltaban algunos datos que se juzgan indispensables, se acordó que se estudiaran los recibidos para presentarlos en la nueva reunion y tomar algun acuerdo, en vista del resumen que se haga y de las noticias que hasta entonces se recibían.

Los rumores que corrieron ayer sobre la muerte de un general que tomó parte en los sucesos del 28 de Abril de 1873 eran, afortunadamente, exagerados.

El general Lagunero, a quien sin duda se referia la noticia, continuaba ayer en gravísimo estado, pero hasta esta tarde no se han recibido noticias que confirmen el rumor circulado.

Parece que vamos a pasar revista a todos los grandes de España para la embajada extraordinaria en Viena.

Ahora se habla de los señores duques de Fernán Nuñez y de Bailén.

Desmientese la noticia de que el gobierno austriaco haya pensado en elevar a embajada su representación en Madrid.

Más vale así, porque España no tendrá necesidad de hacer en su presupuesto el aumento que implicaría la reciprocidad.

Dióse que se ha descubierto un nuevo fraude en la Administración económica de Toledo, ramo de estancadas, y que ha sido preso un oficial.

El presidente del ayuntamiento de Lorca (Murcia) ha venido a esta corte, con el fin de enterar al señor ministro de Hacienda del descubrimiento de un desfalco de consideracion ocurrido en el negociado de contribuciones de aquella Administración subalterna, del cual tiene ya conocimiento el jefe económico de la provincia.

El fraude descubierto en la Administración económica de Guadalajara se atribuye a un recaudador de contribuciones que había enmendado recibos del Banco de España; pero apercibido del hecho el delegado de dicho establecimiento de crédito, y de acuerdo con el jefe económico, suspendieron el cobro de todos los recibos.

Recogidos los que por el pronto aparecieron enmendados y estaban sin cobrar, se ha llamado a los contribuyentes que tienen en su poder recibos falsos.

El general Martínez Campos, que ha salido hoy para La Granja, despachará esta noche con S. M., le acompañará mañana en la visita a la Academia de artillería de Segovia, y regresará por la noche a Madrid.

Ayer se celebró la subasta mensual para la amortizacion de títulos del 3 por 100. Se presentaron proposiciones por valor de más de 28 millones, y sólo fueron admitidas las diez más favorables por valor de 8.455.675 pesetas, a los cambios de 15'45 a 15'56.

Verificada acto continuo la subasta para la adquisicion de títulos por cuenta de las corporaciones civiles, se admitieron dos por valor de 1.244.866 pesetas nominales, que al tipo de 15'55, hacen 193.479 efectivas.

Ayer hubo bastante alarma en los círculos financieros, porque circuló un rumor que afortunadamente no tiene fundamento: el de la muerte de Isaac Pereire, cuya casa está intimamente ligada, segun se dice, a varias empresas francesas en España, como el Crédito moviliario, el ferrocarril del Norte, el Fénix Español, la Compañía de gas de Madrid, las minas de hulla de Castilla y otros asuntos importantes.

Todos los interesados en estas empresas se manifestaban recelosos por lo que la muerte del Sr. Pereire pudiera influir en alteraciones en las mismas. Pero despues se supo que no era cierta la noticia, y renunció la calma.

El Gobierno ha recibido un despacho del capitán general de Cataluña consultando si podría expedir pasaporte a los que han sido abusos en la causa que en aquel distrito militar se ha instruido contra varios jefes y oficiales de Administración militar. El telegrama se ha trasladado al Consejo Supremo de Guerra y Marina, para que este alto cuerpo emita informe.

Con la mayor actividad se extrae en el Consejo Supremo de Guerra y Marina la causa. Terminando este trabajo, pasará al fiscal togado y luego al militar para la vista en Consejo pleno.

Desde ayer hay bastante alarma entre los gallegos residentes en Madrid, a consecuencia de la noticia publicada por *La Ilustracion Gallega* sobre la próxima supresion de las provincias de Lugo y Pontevedra.

Tranquílense por ahora los alarmados, porque esta noticia no podrá ser cierta hasta que se haga una nueva division territorial en España, y esto exige muchos trabajos y no poco tiempo.

El Imparcial publica hoy el siguiente telegrama:

«Paris 20 (cinco 50 tarde).—Eduardo Gasset, *Imparcial*, Madrid. Celebrada hoy primera satisfactoria conferencia Zorrilla. Estoy boulevard des Italiens. Hotel de Castille.—C. MARCOS.»

Dióse que en algunas direcciones del ministerio de la Guerra existe el propósito de recargar algunos capítulos del presupuesto en concepto de reformas y mejoras que se proyectan.

Nosotros sabemos que el general Martínez Campos ha encargado a todas las dependencias del ministerio de la Guerra que, al formar los presupuestos se sujeten a las cifras absolutamente indispensables, y si es posible se hagan economías.

En el ministerio de Hacienda se reunirán en breve los directores, para acordar las economías que pueden hacerse.

Muchas hacen falta.

Muy alarmado viene hoy un periódico conservador, que considera inevitables en breve nada menos que cuatro guerras: entre Inglaterra y Rusia, entre Rusia y Alemania, entre Francia y Alemania y entre Austria é Italia.

¿Nada más?

Pues ahí nos las den todas.

El Gobierno ha recibido un despacho del gobernador de Barcelona dando cuenta de que en el acto de tomar posesion de su cargo el alcalde Rocafort, para el que había sido elegido por el nuevo ayuntamiento, invadió el salon una turbulenta muchedumbre acandillada por el juez municipal, obligándole a rasgar el acta de la sesion y a nombrar alcalde a D. Onofre Vila.

De Barcelona han salido fuerzas de la guardia civil para restablecer el orden, y se ha pasado el tanto de culpa a los tribunales.

Anoche se recibió en el ministerio de la Gobernacion un telegrama del gobernador de Almería preguntando las medidas sanitarias que debe aplicar a los buques procedentes de Alejandría y de algunos otros puntos del Cairo, donde se ha declarado la fiebre amarilla y la peste bubónica.

Hoy recibimos de La Granja el siguiente telegrama:

San Ildefonso 21.

A la una de esta tarde es esperado aquí el general Martínez Campos. Se afirma que es portador del decreto, para ponerlo a la firma del Rey, nombrando al embajador que ha de pedir la mano de la archiduquesa. Insisten algunos en que el nombramiento recaerá en el duque de Medina-Sidonia, mientras afirman otros que quien reune ahora más probabilidades para dicho cargo es el duque de Bailén. Se dice que hoy recibirá el Rey a la comision de Segovia, compuesta de representantes de la diputacion, del ayuntamiento y de la Sociedad económica de amigos del país, que gestiona en favor del ferrocarril entre Madrid y Segovia. Ayer cayó un fuerte pedrisco en algunos puntos inmediatos a este real sitio. Es posible que mañana visite el Rey la Academia de artillería, establecida en Segovia.

Los correos en Francia y en España

El corresponsal en Burdeos de un periódico de Zaragoza da las siguientes curiosas noticias:

«Con fecha 8 del actual me escribieron desde Madrid anunciándome la próxima visita de una persona; pero al poner el sobre lo hizo en esta forma:

«Francia

Sr. D.
37, rue de la Devise

Paris.»

Es decir, que en lugar de poner la direccion a Burdeos, por error puso Paris. La diferencia no es floja.

La carta, segun los timbres de correos, salió de Madrid el 8, y el 10 estaba en Paris.

¿Qué ha hecho esta celosa y bien organizada administracion de correos al verse en Paris que allí no existe la rue de la Devise? En lugar de detener la carta y perderse por error en la direccion, ha mirado en el nomenclator de las ciudades de Francia en cuál de ellas existia la rue de la Devise; y ha hallado que era en Burdeos, y como consecuencia háse borrado Paris, y en su lugar háse escrito estas palabras: «voir Bordeaux (Gironde)»; y ayer tarde

(el 12 de Setiembre), la carta, salida el 8 de Madrid y malamente dirigida a Paris, la cuidadosa administracion de correos rectificaba el error cometido en la direccion; y en vista que en Paris no existe la rue de la Devise y el nomenclator de las calles de toda la Francia la designa en Bordeaux, por este dato han caido en cuenta del error en la direccion, encargándose la misma administracion de rectificarlo sin perder dias.

Este dato, que demuestra lo que es el correo en Francia, es una prueba evidente de cómo se mira aquí el servicio público.

Y por mi parte, despues de consignarlo en el *Diario de Avisos*, como ejemplo digno de imitacion, remito al autor de la carta en Madrid el mismo sobre, para que vea por sí mismo una prueba de lo que es el servicio de correos en Francia.

Conocia otros hechos del buen servicio, como el haber desde Paris dirigido una carta al colegio de Ustáriz, cerca de Bayona; pero escribióse mal el sobre, y despues de andar la carta de una a otra poblacion se devolvió a Paris, como está mandado, y allí el director de los correos la abrió y la leyó, y por el contexto se enteró que era el padre de una educanda el autor de la carta. Con este dato se hicieron luego las averiguaciones de su residencia y se la mandó abierta y el sobre, diciéndole que a causa de no haberlo escrito con claridad no había sido entregada la carta, y que devuelta a Paris, como está prevenido, se había abierto para saberse el nombre del firmante, y se la enviaban, al propio tiempo que se le hacía saber por qué no había sido posible entregarla.

¿Sucede entre nosotros lo propio?

Era el año 1859, en el mes de Marzo, que desde Zaragoza se mandó por el difunto D. José Bosch una carta a Luceni. El empleado de correos en esa, que llevaba poco tiempo en su puesto y desconocia la geografía de esa provincia, al ver Luceni creyó por la terminacion si sería algun pueblo de Italia, y allá fué la carta.

Pocos dias despues la carta era devuelta con esta advertencia en el sobre:

«Luceni, provincia de Zaragoza, a 24 kilómetros de la capital.»

Recomendamos la lectura de esta carta al señor director general de Comunicaciones.

Noticias

Hoy habrá comenzado a cumplir la condena de veinte dias de suspension que le ha sido impuesta a *Gaceta de Cataluña*.

El martes último, al presentarse en la secretaría del gobierno civil de Málaga a renovar su carta de caridad un mendigo llamado D. Gonzalo Pereira, abogado y oficial primero que fué del mismo gobierno durante el mando del Sr. Gueroa, y al recordar tiempos más felices en que entraba en aquella misma oficina con un carácter y una posicion harto distintas de las que hoy atraviesa, fué acometido por un accidente que le privó del sentido por algunos minutos.

En las conferencias que ha mandado celebrar en todas las iglesias de su diócesis el obispo de Málaga desde el próximo mes de Octubre deberá disertarse sobre qué actos puede realizar el hombre como sér activo.—Qué es acto humano y condiciones que lo determinan.—Elementos que constituyen los actos humanos, como causas, como reglas y como motivos.—El entendimiento, primera causa de los actos humanos, su definicion y concepto.—Ignorancia, primer impedimento del entendimiento.—Concupiscencia, segundo impedimento.—Definicion y concepto de la ignorancia y de la concupiscencia.—Sus clases, y cómo y hasta qué punto pueden disminuir el voluntario.—La voluntad, segunda causa de los actos humanos.—Su definicion y concepto.—Definicion del voluntario.—Sus clases, qué requisitos han de concurrir en un acto para que de él resulte mérito ó demérito al agente.—De la violencia, como primer opuesto al voluntario.—Miedo, segundo opuesto.—Sus conceptos, clases y condiciones, y cómo, cuando y hasta qué punto disminuyen el voluntario.

Hé aquí el sumario del último número de *La Ilustracion Gallega y Asturiana*:

Texto: Revista de la decena, por D. M. Murguía.—De la Coruña a Lugo, por X.—Sobre el mismo tema: Jubileo de la Santa Cruz en Oviedo (conclusion), por D. G. Alvarez.—Apuntes lexicográficos, por don G. Laverde Ruiz.—El méjico bonito (cuento popular), por D. A. Machado y Alvarez.—El maíz (conclusion), por D. J. Figueroa.—Al río Besaya (poesía), por don B. Losada.—Nuestros grabados.—Dramas de la costa, novela, (continuacion) por doña Robustiana Armiño.—Miscelánea.—Noticias regionales.

Grabados: El Frerú.—Barrio de la Mourreira en Pontevedra.—Nueva capilla construida en Covadonga.—Coruña: vista de la ciudad vieja.

Parece que el licenciamiento que se había anunciado de algunos soldados de marina, correspondientes a la quinta de 1877, ha sido suspendido hasta el próximo reemplazo, en atencion a que no existen ahora individuos que puedan cubrir las vacantes que ocasionaria dicho licenciamiento.

Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Hacienda.—Real orden resolviendo que se dé de baja en los presupuestos generales del Estado una carga de justicia, importante 162 pesetas 36 céntimos, consignada a favor del marqués de Rivas por el equivalente de las alcabalas del lugar de su título.

Gobernación.—Real orden suprimiendo el lazareto establecido en la isla de Tambo, provincia de Pontevedra.

Fomento.—Real orden resolviendo que la compañía del tranvía del Norte, de Madrid, y las que se hallen en igual caso se consideren como mercantiles, y obligadas por lo tanto a la formación, publicación en los periódicos oficiales y remisión al ministerio del ramo de los balances e inventarios anuales de las expresadas sociedades.

—Otra disponiendo que se declare de utilidad para la instrucción popular el tratado Manual del albañil, publicado por D. Ricardo Márquez y Bausá.

Pagos.—La Caja de depósitos pagará mañana 22 los intereses de depósito en metálico procedentes de la tercera parte del 80 por 100 de propios.—Primero y segundo semestre de 1878, facturas números 2.331 á 2.390 de señalamiento.

Y el martes 23, las facturas números 2.391 á 2.450.

—La dirección de la Deuda pagará mañana 22 el importe de las facturas de amortización de deuda amortizable al 2 por 100, correspondientes al sorteo de Junio último, señaladas con los números 61 á 70 de presentación.

Y las proposiciones de la 20.ª subasta de adquisición de valores de la deuda que se verificó en 1.º de Julio, y que representan las personas siguientes:

D. Mariano Travesedo, importe, líquido 1.049'40 reales.—Cayetano Benitez, reales

14.443'54.—Manuel F. de Coca, 457'70.—Blas Ibañez de Alba, 3.996'76.—Juan Gacues, 1.995.—Julian Arana, 1.009'10.—Fernando Estéban, 1.048'95.—Julian Arana, 1.148'85.—Tomás Arana, 1.470'53.—El mismo, 2.853'15.—El mismo, 3.266'01.—El mismo, 3.903'54.—El mismo, 4.660'84.—José Fullana, 4.678'56.—Tomás Arana, 5.314'08.—Julian Arana, 6.877'24.—Tomás Arana, 12.187'80.—Fabian Arana, 17.853'18.—El mismo, 18.069'42.—El mismo, 36.096'44.—El mismo, 38.961.—José García Cervino, 4.946'54.—Juan F. Vallejo, 101'79.—Ricardo Cantolla, 1.029.—El mismo, 1.357'54.—Pedro A. Cabezas, 1.707'15.—Plácido Blanco, 2.055'89.—Juan F. Vallejo, 3.536'24.—Francisco de Tejada, 4.184'02.—Juan F. Vallejo, 67.840'07.—Ramon Fernandez, 1.103'56.—Bernardo Ortiz y García, 1.291'49.—Julian Piqueras, 2.283'59.—Ramon Fernandez, 47.423'47.—Martin Garcia, 33.520'78.

14 3/8.—Amortizable interior, 00.—Idem exterior, 00 0/0.—Obligaciones de Cuba, 430'00.

Bolsin: 3 por 100 interior, 14 3/8.—Idem exterior, 15 3/8.—Amortizable interior, 37 3/16.—Idem exterior, 00.—Obligaciones de Cuba, 431'25.—Consolidados ingleses, 97 11/16.

Los trasportes por canales van á sufrir una transformación importante, á juzgar por el éxito que han tenido las nuevas experiencias de tracción al vapor.

El domingo último, los Sres. Bouvier hermanos, concesionarios, han inaugurado de Béthune á La Bassée (Francia) una locomotora de 10 toneladas que, marchando sobre un rail paralelo al canal, remolcó cómodamente un tren de barcos, cargados en junto con 1.000 toneladas de mercancías.

Estas mercancías hubieran exigido por ferrocarril tres trenes movidos por 180 caballos de vapor. De modo que es una economía de 19 vigésimos.

Exterior

Paris 20.

El príncipe de Gales ha llegado hoy á esta capital, y se dispone á marchar esta tarde para Darmstadt.

Londres 20.

El Daily Telegraph publica esta tarde un telegrama de Gastein anunciando que una ligera indisposición ha impedido la marcha del príncipe de Bismarck para Viena, pero que irá mañana.

Panamá 11.

El gobierno de la república de Colombia ha publicado un decreto prohibiendo en absoluto la exportación de todo contrabando de guerra.

Gastein 20.

El príncipe de Bismarck ha partido esta tarde para Viena.

Paris 20.

En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 83'80.—5 por 100 id., 118'30.—Exterior español, 15 1/2.—Interior idem,

en Caldera. El Huáscar entró luego en Yatal y destruyó todas las embarcaciones.

El transporte Ylata, perseguido igualmente por el Huáscar, llamó en su auxilio á la escuadra chilena, que le dió caza durante ocho horas sin poder alcanzarlo. Sigue interrumpido el bloqueo de Iquiza.

La batería flotante Manco-Capaz ha llegado á Arica.

Estado sanitario

Continúan acentuándose los estados catarrales de las vías respiratorias que particularmente afectan la forma de tráqueo-bronquitis leves: los reumatismos articulares se presentan más bien con exacerbaciones de las formas crónicas, que no afectan la aguda febril. Las fiebres gástricas, gástricas-tifoideas y biliosas aréneas presentan algunos casos aislados; tambien son escasas las intermitentes y siguen disminuyendo las eruptivas.

En los padecimientos crónicos continúa dejándose sentir las agravaciones en el mismo sentido que indicamos en nuestro anterior estado, por estados inflamatorios superficiales de los bronquios de grande y de pequeño calibre.—(Siglo Médico.)

Estado del tiempo

El temporal anunciado se halla hoy en las costas de Noruega. Otra nueva depresión se acerca rápidamente por el Océano, y es probable que en breve descargue, preferentemente sobre España y Francia. Las lluvias y tempestades predominan en el Norte y centro de Europa. En la Península las temperaturas siguen invariables: las presiones han aumentado. Ayer sábado, la mayor presión estaba circunscrita á Valladolid; la menor lo estaba á Cartagena. (Las curvas de nivel estaban orientadas de Norte á Sur, y presentaban su concavidad al Océano.) El mal tiempo se presentará en las costas occidentales y centro de la Península. Cielo en general cubierto. Despejado en Santiago y Alicante. Lluvia en San Sebastian y Avila. Relámpagos lejanos al Oeste en Madrid. Vientos generales del Nordeste. Mayor temperatura á las nueve de la mañana, 26 grados en Alicante; menor, 14 en Búrgos; máxima en Madrid, 29; mínima, 13. Agitado el Océano. Tranquilo el Mediterráneo.—(El Liberal.)

ALMANAQUE Y CULTOS. SANTOS DEL DIA 22.—San Mauricio y compañeros mártires.

Cultos.—Seguna el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de monjas de Don Juan de Alarcón, donde continúa la novena á Nuestra Señora de las Mercedes; á las diez habrá misa mayor con sermón, que predicará D. Antonio Chacon, y por la tarde á las cinco predicará D. Estanislao Almonacid, y como último día de jubileo se hará procesion de reserva.

En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud estará de manifiesto S. D. M.

Visita de la Corte de Maria, Nuestra Señora de Valvanera en San Gines, ó la de la Piedad en San Millán.

ESPECTÁCULOS DE HOY. PRÍNCIPE ALFONSO.—(Compañía Arderius).—A las ocho y media.—Turno impar.—Periquito.

COMEDIA.—A las ocho y media.—Errar la vocación.—Una de tantas.

MARTIN.—A las ocho y media.—Un drama nuevo.—Baile.—Es una malva.

CIRCO DE PRICE.—A las ocho y media.—Grande y variada funcion de ejercicios ecuestres y gimnásticos, en la que tomarán parte el famoso Mr. Geretti, los hermanos Caballer, Trowey, y los Tiroleses.

IMPRESA DE LA GACETA UNIVERSAL, Plaza de la Armería, 3 duplicado.

Unico agente ANTONIO ESCAMEZ

Preciados, 35, entresuelo, Madrid

En Paris su representante Mr. SAISSET, Rue Cadet, 11

ANUNCIOS

PRECIOS Anuncios... Linea, 10 céntimos de peseta. Reclamamos... Precios convencionales.

AGUA CIRCASIANA ÚNICA USADA POR TODAS LAS FAMILIAS REALES Y NOBLEZA DE EUROPA.

Cuarenta y ocho años de éxito en todo el mundo.

EL AGUA CIRCASIANA es la única infalible para restituir al cabello blanco su color primitivo, desde el claro rubio, hasta el negro azabache. Hace desaparecer en tres dias la caspa de la cabeza. Devuelve á todo cabello enfermo la belleza y fuerza de su juventud, evitando rápidamente su caída; hace crecer el cabello, dando á los tubos capilares la fuerza rápida: en la composición de este preparado no entra materia alguna nociva á la salud.

A fin de evitar las falsificaciones, debe exigirse la marca de fábrica y firma de los inventores, P. P. HERRINGS y Compañía, plaza de Don Pedro, 60 y 61, Lisboa. Unico depósito en España, adonde se harán los pedidos, farmacia de Saiz, calle del Pez, 9, Madrid.

HIERRO DIALIZADO DE MENCHERO

Líquido en gotas concentradas contra la anemia, clorosis, debilidad, agotamiento, leucorrea, etc. Frasco con estuche y cuentagotas, 10 reales.

Depósito: Farmacia de la Viuda de Menchero, Isabel II, número 1; Garcerá, Príncipe, 13, y en las principales de Madrid y provincias.

AGUA DE BARCELONA PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado enunciar sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 83, comercio de sedas; idem 87, droguería; Amor de Dios, 7, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Mayor, 50 y 56, comercios de sedas; Montera, 20, 21 y 24, tiendas; Toledo, 52 y 90, droguerías. Depósito central, calle Mayor 50, comercio de sedas y fábrica de corsets, donde se sirven pedidos á provincias.

COMPANIA MADRILEÑA DE ALUMBRADO Y CALEFACCION POR GAS

REBAJA EN EL PRECIO DEL GAS DESDE EL 1.º DE OCTUBRE PRÓXIMO EL PRECIO DEL GAS SERA EL DE 1 REAL 75 CENTIMOS EL METRO CÚBICO

HISTORIA DE UNA MOMIA

TEÓFILO GAUTIER

TRADUCCION DE CARLOS ABARAN

A la cabeza de la serie, guiada por Horus, el pastor de los pueblos, marchaba el hombre por excelencia, el egipcio, el Rot-en-ne-rome, de fisonomía dulce, nariz ligeramente aguileña, trenzada cabellera y piel rojosecura que resaltaba entre blancos ropajes. Despues seguia el negro ó Nahasi, con su negro cutis, abultados labios, prominentes pómulos y encrespados cabellos; enseguida el asiático ó Namou, de amarillento color, nariz pronunciadamente aguileña, negra y espesa barba, terminada en punta, vestido con una túnica de diferentes colores guardada de fleco; despues el europeo ó Tamoha, el más salvaje de todos, diferenciándose de los demas por su blanca piel, azules ojos, su barba y cabellera rubias, llevando sobre los hombros una piel de buey sin curtir, y pinturas en los brazos y piernas.

Escenas de guerra y de triunfo llenaban los otros lienzos, cuyo sentido explicaban inscripciones jeroglíficas.

En el centro de la cámara, sobre una mesa sostenida por cautivos atados por los codos, tan hábilmente esculpidos que parecían vivir y sufrir, se alzaba un enorme ramillete de flores, cuyas suaves emanaciones perfumaban la atmósfera.

En aquella magnífica estancia, rodeada por las estatuas de sus abuelos; todo refería y cantaba la gloria del Faraon. Las naciones del mundo marcha-

ban detras del Egipto, reconociendo su supremacia y dominio: sin embargo, la hija de Petamounoph, lejos de decaer por aquel esplendor, pensaba en el pabellon campestre de Poeri, y sobre todo, en la miserable choza de barro y paja del cuartel de los hebreos, donde habia dejado dormida á Ra'hel, á Ra'hel, feliz ahora y única esposa del jóven hebreo.

Faraon tenia cogidas las puntas de los dedos á Tahoser, de pié ante él, y fijaba en ella sus ojos de águila, que no parpagueaban jamas; la jóven tenia por único vestido el lienzo con que sustituyó Ra'hel la ropa mojada en el Nilo; pero no disminuía por ello su belleza; medio desnuda y sujetando con una mano el lienzo que se deslizaba, toda la parte superior de su cuerpo aparecía en su dorada blancura. Cuando estaba vestida podia sentirse no ver el sitio que ocupaban sus gargantillas, sus brazaletes y cinturones de oro ó piedras de colores; pero al verla despojada de todo adorno, la admiración se extasiaba, ó más bien se exaltaba.

Muchas hermosas mujeres habian entrado en el gineceo de Faraon, pero ninguna era comparable á Tahoser, y los ojos del rey lanzaban llamas tan vivas, que obligaban á bajar los suyos á la jóven, no pudiendo sostener aquel brillo.

En lo íntimo de su pensamiento estaba orgullosa Tahoser de haber excitado el amor de Faraon. ¿Qué mujer, por perfecta que sea, no tiene vanidad? Sin embargo, hubiese preferido seguir al desierto al jóven hebreo. El rey la asustaba, sentíase desvanecida por la brillantez de su rostro, y se le doblegaban las piernas. Faraon, que la vio en aquel estado, la hizo sentar á sus piés en un cojín rojo bordado y adornado con flecos.

—¡Ch, Tahoser!—le dijo, besándole los cabellos.—Yo te amo. Cuando te vi desde lo alto de mi trono, llevado sobre la frente de los aris, desconocido sentimiento se apoderó de mi alma. Yo, á quien se

previenen los deseos, he deseado algo, he comprendido que no era omnipotente. Hasta entónces viví solitario con mi supremo poder en el fondo de mis gigantescos palacios, rodeado de complacientes sombras que se llamaban mujeres, y que no me causaban más impresión que las imágenes pintadas en los frescos. Escuchaba vagamente el lejano rumor y los lamentos de las naciones, sobre cuya cabeza limpiaba mis sandalias, ó que arrebataba por sus cabelleras, como me representan los simbólicos bajorelieves de los pórticos, y en mi pecho frio y compacto, como el de un dios de basalto, no sentía palpitar el corazón. Parecíame que en la tierra no habia sér alguno semejante á mí y que pudiera conoverme; en vano traía, de mis expediciones á los pueblos extraños, escogidas vírgenes y mujeres célebres en su país por su belleza; arrojábales como flores despues de aspirarlas un instante. Ninguna me inspiraba deseo de volver á verla. Presentes, apenas las miraba; ausentes, las olvidaba al punto; Twa, Taia, Amensé, Thout-Reché, que he conservado por no tener la molestia de buscar otras que al siguiente dia me hubieran sido tan indiferentes como éstas, jamas han sido en mis brazos otra cosa que vanos fantasmas, formas perfumadas y graciosas, séres de otra raza á los que no podia asociarse mi naturaleza, como el leopardó no puede unirse á la gacela, el habitante de los aires al habitante de las aguas; y creía que, colocado por los dioses fuera y sobre los demas mortales, no debia participar de sus dolores y alegrías. Inmenso tedio, parecido al que deben experimentar las momias que, envueltas en cintas, esperan en el ataud en el fondo de los hipogeos á que su alma termine el círculo de las emigraciones, se habia apoderado de mí sobre mi trono, en el que permanecía frecuentemente con las manos sobre las rodillas, como un coloso de granito, meditando en lo imposible, en lo infinito, en lo eterno.

Muchas veces he pensado levantar el velo de Isis, á riesgo de caer como herido del rayo á los piés de la diosa. «Tal vez,—me decía,—esa misteriosa figura es la que yo sueño, la que debe inspirarme amor. Si la tierra me rehusa esta felicidad, escalaré el cielo.» Pero te he visto; he experimentado por tí un sentimiento extraño y nuevo; he comprendido que existía fuera de mí un sér necesario, imperioso, fatal, sin el que no podia vivir, y que tenia poder bastante para ser desgraciado. Era un rey, casi un dios. ¡Oh, Tahoser! ¡Tú has hecho de mí un hombre!

Quizá no habia pronunciado nunca Faraon tan largo discurso. Habitualmente una palabra, un gesto, un movimiento de ojos le bastaban para expresar su voluntad, adivinada al punto por mil miradas atentas é inquietas. La ejecución seguía al pensamiento como el rayo al relámpago. Para Tahoser parecia haber renunciado á su majestad granítica; hablaba y se explicaba como un mortal.

Tahoser estaba dominada por singular turbación. Aunque fuera sensible al honor de inspirar una pasión al preferido de Puré, al favorito de Ammon-Ra, al conculcador de los pueblos, al sér terrible, solemne y soberbio, hacia el que apenas se atrevía á levantar la vista, no experimentaba por él ninguna simpatía, y la idea de pertenecerle le inspiraba repulsivo espanto. A aquel Faraon que habia arrebatado su cuerpo no podia darle su alma, que quedaba con Poeri y Ra'hel. Esperando el rey una respuesta, contestóle Tahoser:

—¿Cómo es ¡oh rey! que entre las numerosas hijas de Egipto se ha fijado en mí tu vista, cuando tantas me superan en belleza, talentos y dones de toda clase? ¿Cómo es que entre tantos ramilletes de lotos blancos, azules y rosados, con la corola abierta, has elegido el humilde tallo de hierba que nada distingue?

—Lo ignoro; pero tú sola existes en el mundo